

黄浦,最上海。

黄浦,上海的心脏、窗口和名片。

"十四五"期间,黄浦区不断提高城区精细化治理水平,建成一批"一街一 路"示范项目。迄今,黄浦区"一街一路"共推进116个项目建设,打开31个公共 空间,增加88处生活圈功能,建成13个口袋公园。其中,"城市之心"江阴路、新 天地淡水路、百年南昌路、烟火荟萃西凌家宅路……,各美其美、美美与共,绘就 了人民城市共建、共治、共享的鲜活画卷,生动展示了上海基层治理践行全过程 人民民主的"黄浦样本"

"城市之心"江阴路 上海格调江南韵味 中国气派



上世纪80年代举办上海第一次花卉交易 会:上世纪90年代花鸟市场达到顶峰:2001 年,花鸟市场搬迁,还路干民

这里,就是江阴路。2023年,南京东路街 道环江阴路街区完成了"一街一路"更新。南 京东路街道,上海的"城市之心",城市原点,就 在这里。环江阴路,有两个居民区,其中一个 就是顺天村居民区。

顺天村,上海的基层立法联系点。5年来 顺天村,好事多,变化大。2023年1月,司法 部、民政部共同命名新一批"全国民主法治示 范社区",顺天村榜上有名。其实,2022年4月 司法部、全国普法办就已将南京东路街道确定 为公民法治素养提升行动的全国8个试点地 区之一,顺天村被列为首批"法治民意直通 点",上海多部地方立法,在顺天村经历了各种 形式的民意征询,社区立法听证会也开了进 来,"村民们"见世面开眼界,"高大上"的立法, 原来触手可及

成都北路顺天村大门口,站着一只卡通 "法宝"。"法宝",长着鹿角的独角兽,本名獬 豸,象征公平正义,"城市之心"法治文明吉祥 设计方案,广泛征集居民意愿,居民们投 票选择了自己心中的"法宝",长相卡通、温厚 可爱、独家原创接地气。

法治社区,接地气顺民心,更需要" 法治"引领,持续深耕"零距离家园"。5年来,环 "一街一路"更新中,持续解决居民急难 愁盼,不断激发"微治理"活力,形成了江阴路72 号"美丽院落"、成都北路274弄59号"绿街坊 一系列基层民主协商、有序参与社区治理的 生动案例。街道联动沿街商户、学校、社区单 位,开展"社区加油站"、"一日社区人"等公益项 目, 为激发街区活力注入新动能,

街区更新,诸多创意,让风清气正的秩序感 里多了灵动气韵。沿着江阴路往黄陂路走,路 口便是申城"最美邮局",邮局墙绘,层峦叠嶂, 只此青绿,大气磅礴。在上海的原点,从中国邮 政出发,千里江山,使命必达,何等酣畅淋漓! 这一墙"奔赴彩绘",也来自街区更新的居民创 意。居民们说,"城市之心"的街区更新,就要有 上海格调、江南韵味、中国气派!

闪闪发光淡水路 "完整社区建设"



毗邻新天地,一条小马路,从北到南1.4公 名叫淡水路

伴随街区更新,人们发现-一淡水路,其 实真的可以很"浓"。在这里,韧性城市示范街 区、特色品质"五宜"街区、同心同向幸福街区、 多元文化传承街区、海派烟火人气街区,打造 出浓郁醇厚的烟火气、人文韵、时尚潮!

5年来,淮海中路街道坚持党建引领推进 ",不断探索超大城市基层治理新 路,以"人民建议征集"为桥梁纽带,开展"我为 淡水路街区发展献一计"建议征集,将"金点 子"转化为社区治理的"金果子"

迄今,街道联合区职能部门,先后推动淡水 路沿线13个老旧社区实施美丽家园更新,推动衡 复风貌保护修缮、景观业态和公共服务能级提 升,完成街区零距离家园、书香漂流驿站建设。

迄今,街道积极开展党建引领小区综合治 理,精耕物业"质价相符"服务水平,9个老旧公 房小区完成提标:淡水路周边社区已基本实现 "老楼加梯"应装尽装,社区无障碍设施全覆盖, 居民生活垃圾分类全市测评始终名列前茅。

迄今,街道对标《完整居住社区建设指 南》要求,因地制宜建设14个体量小、数量 多、功能实的"零距离家园"小站;针对白领 游客休憩需求,与复兴SOHO、英雄集团等共 建退界开放式绿地,增设人行步道和沿街座 椅,处处有街景、时时可休憩;淡水路完整社 区建设案例已入选联合国《全球社区可持续 发展报告·2024》

淡水路上节日不断,前年8月有"诗歌刷 街"活动,去年8月有"发光小马路"活动,淮海 中路街道连续推出"马路生活节"系列活动和 "街巷小店改造计划",拉内需、促消费、增活 力。今年春天,"花开新天地",上海国际花展

首次在新天地主会场盛放。国内、国外游客因 为花展奔赴新天地,顺路来淡水路 Citywalk 逛 逛小店。因为免签政策,自由行的外籍游客越 来越多,客人们在淡水路小店门口躺椅上歇歇 脚,喝喝咖啡,松弛又惬意。

闪闪发光小马路,居住宜、生态宜、发展 宜、交通宜、治理宜——"五宜街区",特色鲜 明,近悦远来,人们说,到了淡水路就像回家一 样舒服!

百年南昌路

实现从"善治理"到 "共发展"焕新理想



百年南昌路,1.6公里小马路,地处衡复历 史文化风貌保护区。

南昌路100弄2号,中国共产党发起组成 立地(《新青年》编辑部)旧址,星火初燃,初心 始发.正在此间。放眼南昌路,红色旧址、名人 故居、优秀建筑和特色小店云集,一系列特色 主题游览路线,独树一帜,

5年来, 百年南昌路致勒光辉岁月, 康续街 区文脉,焕新发展华章

2020年,瑞金二路街道创立金咖联盟,以 南昌路为核心,串联起辖区众多精品咖啡店, 搭建移动互联服务型功能平台。金咖联盟被 列为黄浦区首家"小个专党建联系点"。从南 昌路出发,金咖联盟集聚了申城众多咖啡从业 者成为集群品牌,并从上海延展至长三角地 区,推广咖啡文化,推动人才交流。南昌路作 为申城咖啡店最密集的街区之一,孕育了金咖 联盟。金咖联盟,则为南昌路街区注入了新活 力,"咖啡+文化""咖啡+科学",打造出独具特 色的活力街区。

最近一两年,伴随复兴公园INS新乐园成 为上海夜生活节启幕地,"白咖夜酒"-咖啡店、夜间酒吧-月, 衡复风貌保护区环复兴公园区域, 瑞金二 路街道酒吧行业自律联盟成立,平衡活力与秩 序,用好党建引领下的自律和他律、自治和共 治。INS新乐园、巨鹿路158、TX淮海3家酒吧 聚集区域负责人主动跨前,联合经营面积100 平方米以上且具有一定管理难度的30余家酒 吧,制定联盟自律公约,共同助力夜间经济健 康、绿色、高质量发展。

今夏,瑞金二路街道推出"'懂经·会生活 梧桐夏韵 趣游瑞金"项目。在南昌路、茂名路 "最美十字路口",汇聚专业力量,全新打造泰戈 尔花园城市绿岛街区等更新项目。更重要的 是,相关企业在参与中感受到街区活力,萌生落 地黄浦意向;沿街推出首店开业,形成"首店首 发+活动引流+持续运营"的良性循环。

5年来,新消费、新经济、新业态不断涌现, 百年街区活力充沛、秩序井然、明媚生动。南 昌路,一条红色小马路,见证了百年街区在城 市更新中不断实现从"善治理"到"共发展"的 焕新理想!

西凌家宅路 别样烟火描绘



300米长的小街,一排骑楼,几十家商户, 人称"小金陵路",这里是半淞园路街道西凌家 宅路

5年来,因为街区更新,"小金陵路"上,西 "半家店"见证了两件事。一件 凌营造站-是,零距离家园营造出别样"西凌烟火";另一 件是,超大城市里,面对高品质生活必须破解 的痛点、堵点和难点,一个大型居民区的治理 能力和治理方式如何适应现代化需求?

'小金陵路"上,骑楼对面,就是住着3700 多户居民的西凌新村,这是上世纪90年代初 上海市著名的危房改造项目。2020年,新村里 发生了一件大事——小区物业管理区域内,原 有的六个业委会合并为一个。

西凌新村原有七个业主大会和业委会、四 个物业公司,"多头自治"让小区公共问题频 发,生活品质大打折扣。破解"西凌难题",物 业管理区域调整势在必行。于是,西凌新村七 个业委会中的六个合并为一个,选举产生新的 业委会。街道依托零距离家园理事会,引导新 的业委会依法依规运行,发动居民协商自治, 形成西凌新村《住户守则》。

2023年5月,"醉美烟火·乐荟西凌"党建 联盟成立,引导多元主体有序参与街区治理, 实现共建、共治、共享。 一家临街店铺小屋变 身为社区营造站,取名"西凌营造站",持续分 享街区更新计划和街区营造行动,开展街区对 话。得益于"一街一路"建设,西凌家宅路及周 边小区得到全覆盖、规模化、集成式改造;西凌 新村成为黄浦区最大规模化老楼加梯小区,实 现了全覆盖。

这个暑假,在西凌营造站,"街区儿童议事 "零距离感受西凌烟火、挖掘西凌故事、助力 街区更新。西凌故事,最富特色的要数骑楼, 典型的岭南建筑。当年建新村, 两凌家字路就 是社区配套商业街,骑楼遮风挡雨很实用。骑 楼下,本帮和天南地北的商户一同繁荣着社区 经济,活色生香,十分海派,

开放、创新、包容,上海的城市品格,也是西 凌烟火的"零距离"本色;这种品格和本色,也让 一个超大城市治理体系和治理能力的现代化, 在社区基层的探索实践中,呈现别样精彩!